

## 圣地文化“两创”联席会议融媒系列报道

# 抱朴讲堂·杜保瑞教授国学经典师资培养讲师班第四期开班 规划成长路径,助力国学传承



讲师班授课现场。

10月25日至26日,抱朴讲堂·杜保瑞教授国学经典师资培养讲师班第四期在孟子研究院成功举办。孟子研究院党委书记、院长袁汝旭,党委委员、副院长毛景卫出席开班仪式。

本期课程采用主题报告、经典诵读、心得分享等多种形式,内容涵盖《孟子》《吕氏春秋》等多部经典,兼顾方法论学习、义理阐发与实践指导。杜保瑞教授结合经典与自身治学经验,为学员系统规划了国学

讲师的成长路径,深入阐述了理论体系与学习方法,指明了发展方向。学员们在讲座中拓宽了学术视野,在交流中收获了思想启发,纷纷表示受益匪浅。

袁汝旭表示,杜教授凭借深厚的学养和真挚的传道情怀,为学员们开辟了一片修身治学的学术净土,铺就了一条清晰而坚实的成长之路。此次“送教上门”,不仅带来了精彩的课程,更传递了严谨的治学风范与崇高的师道精神。学员们在经典研读、经义探讨

和讲授实践中,实现了从学习者到传承者的精彩蜕变。袁汝旭说,抱朴讲堂在国学传承道路上的探索,与孟子研究院的立院宗旨和长期实践殊途同归、同声相应,研究院期待与抱朴讲堂、杜保瑞教授建立更加紧密的合作关系。

下一步,孟子研究院将以此次活动为契机,与更多学者、机构在学术研究等领域深化合作,为中华优秀传统文化复兴贡献力量。

(通讯员 秦超)

## 圣城论教 薪火相传

10月18日,首届尼山孔子教育论坛在尼山圣源书院开幕。本次论坛由尼山圣源书院和上海浦江学堂联合举办,开幕式由尼山圣源书院院长赵法生主持,泗水县委常委、宣传部部长朱亚峰和上海浦江学堂创始人鲍鹏山分别致辞。

会上,魏书生、王旭明、韩星、梁钦元、鲍鹏山、李洪卫、赵法生等与会专家学者先后作主旨发言,研讨内容涉及孔子教育思想的现代价值、梁漱溟和陶行知教育思想、国学经典、全人教育、师资修养、教学方法、青少年心理健康、AI人工智能与当代教育等广泛议题。论坛不仅提供了高屋建瓴的思想启迪,一线校长们关于立德树人与教育改革的实践经验分享,也让听众获益良多。

日上午,论坛借鉴古代书院会讲形式,精心组织了一场聚焦青少年心理健康的尼山名家教育会讲。此次会讲由陈洪夫主持,王旭明主讲,梁钦元和孔彪校长作为与谈人参与其中。会讲形式新颖互动,内容翔实,富有启发性,让参与者充分领略了书院会讲的独特魅力。

(通讯员 白康军)

「和洽」两字,既是人名又是施政基础(二)

## 新杏坛·大家讲

### 三、违背人性的“忠诚”

英雄迟暮是一种感慨,也是一种悲怆。曹操提到的那位齐桓公,可是一位了不起的人物,他是春秋五霸的第一位霸主,孔子曾称赞他“九合诸侯”“一匡天下”。可再大的英雄也有迟暮的时候,曾经风光无两的齐桓公到了晚年,竟然也昏聩无能。

晚年的齐桓公身边有易牙、竖刁、卫开方三位宠臣。齐桓公认为这三个人都是无限忠诚于他的。

易牙,是一个擅长烹饪的厨子,厨艺精湛。一日,桓公说,还没尝过人肉的味道,易牙便把自己4岁的儿子杀了,做成佳肴给桓公吃,桓公居然深为感动。

竖刁,为了表达对桓公的忠诚,挥刀自宫,成为我国历史上第一个阉割的宦官。

卫开方,本是齐国的贵族,为表忠心,十五年没有回过家,父母亲去世也没有回家奔丧。

管仲曾劝谏齐桓公,认为这三个人都是小人,做人缺乏

底线原则,大奸似忠,深藏巧计,不能留在桓公身边。管仲说,人情莫爱于子,易牙连自己的儿子都能杀掉做成美味,怎么可能爱君?人情莫重于身,竖刁连自己的身体都不爱惜,岂能爱君?人情莫亲于父母,卫开方这个人不孝敬父母,怎么可能会真心忠君?这种有悖人伦的卑鄙小人口蜜腹剑,笑里藏刀,双面人格,一旦沾上,必将翻脸无情,忘恩负义。

失败是失误的叠加。果不其然,齐桓公没有听从管仲的建议,最终国家混乱,强大的齐国从此一蹶不振,桓公本人也在生命垂危之际病卧床榻,在饥饿中凄惨死去,尸体腐烂无人收殓,这三位所谓的“忠臣”早已无影无踪。一代霸主齐桓公,被他们三人奉为心中的红太阳,最终成了一堆蛆虫满身、臭不可闻的烂肉。这三位宠臣其实也就是演员,天生的戏精,时时处处都是在逗主人开心,只有齐桓公是认真的,入戏太深,终成血泪悲歌。

管仲对于人性的认识是深刻的。人是群居动物,也是社会性动物,是有私心的,也是有亲情的。凡事皆有度,当一个人离奇到无视基本人性,连自己都不爱,连自己的父母、孩子都不爱,这种有违

伦常的人就不能称其为人,如果说爱别人那也一定是假的,是伪装的,最终会原形毕露的。

### 四、读史明智,知古鉴今

读史明智,知古鉴今。从古至今,社会治理都是个老大难问题。社会的核心是人,人又是形形色色的。社会治理所面对的是纷繁复杂的问题和矛盾,所对应的是无处不在的风险与挑战。

《老子》有言:“天之道,损有余而补不足。人之道则不然,损不足以奉有余。”所说的这些是为了达到平衡。社会是个系统,系统的最高境界是平衡。理想的社会应该是个什么样子?必定是平衡的,是安定有序、公平正义而又充满活力、可持续的、和谐健康的有机系统。

实现理想社会的关键在人。选择人是最难的。选择那些有情怀、有担当、有本事的好人居庙堂之上,才是关键之中的关键。

如何实现?和洽已经告诉我们:通人情而已。

人心即政治。没有人性的政治是短命的。施政者最大任务就是决策与实施。其一切行为的出发点和落脚点都应是围绕人,围绕所服务的人。一旦遇到矛盾和

问题,切不可不问青红皂白便咬牙切齿,雷霆万钧,极限施压,过度执行。凡事一刀切,极端决绝,冷酷苛刻,极易物极必反,造成公众心理叛逆,把本来的小问题酿成了大矛盾。这种人看起来是极端认真负责,一切从严从重对待,无限度拔高工作标准,一味提升任务目标要求,实则是不计成本,不顾现实状况,小题大做,无题硬做。处事不留余地,不注意把握节奏与尺度,一竿子打翻满船人,小口子撕成大窟窿。使得本来能够化解的矛盾和问题变得更复杂、更无解,甚至成为惊天逆转的祸端。本意的善政、德政、仁政竟演变成了苛政、暴政、恶政。

宽则得众,容则事通。

故此,通达人情,洞悉人性是施政的前提和基础。

当前,看看和洽,学学和洽,还是很有必要的。

如此,方能政通人和,天下和洽!

(作者丰家雷,现任济宁学院党委副书记,山东省作家协会会员,山东省散文学会会员,山东省干部教育培训好课程讲授人,中共济宁市委党校特聘教授,济宁政德教育干部学院特聘教授。)